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หมวดที่ 6 

การประเมินภาษีการช าระภาษี และการคืนภาษี 

มาตรา   44   ในแต่ละปีให้องคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ินแจง้การประเมินภาษีโดยส่งแบบประเมิน 

ภาษีใหแ้ก่ผูเ้สียภาษีตามมาตรา 9 ภายในเดือนกุมภาพนัธ์ 

การแจง้การประเมินภาษีและแบบประเมินภาษี ให้เป็นไปตามท่ีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ประกาศก าหนด 

ซ่ึงอยา่งน้อยตอ้งมีรายการท่ีดินหรือส่ิงปลูกสร้าง ราคาประเมินทุนทรัพย ์อตัราภาษี และ จ˚านวนภาษีท่ีตอ้งช าระ 

มาตรา 45 ในการประเมินภาษี ให้พนกังานประเมินมีอ˚านาจเรียกผูเ้สียภาษหีรือบุคคลซ่ึง เก่ียวขอ้งมาให้ถอ้ยค า 

หรือส่งเอกสารหรือหลกัฐานอื่นใดมาเพื่อตรวจสอบภายในระยะเวลาท่ีก˚าหนดโดยจะตอ้งมีหนงัสือแจง้ใหบุ้คคลดงักล่าวทราบ   

ล่วงหนา้ไม่นอ้ยกวา่เจ็ดวนั 

มาตรา 46 ใหผู้เ้สียภาษีช าระภาษีตามแบบแจง้การประเมินภาษีภายในเดือนเมษายนของทุกปี 

มาตรา 47 ให้บุคคลดงัต่อไปน้ีมีหนา้ท่ีช˚าระภาษีแทนผูเ้สียภาษี 

1. ผูจ้ดัการมรดกหรือทายาท ในกรณีท่ี ผูเ้สียภาษีถึงแก่ความตาย 

2. ผูจ้ดัการทรัพยสิ์น ในกรณีท่ีผูเ้สียภาษีเป็นผูไ้ม่อยูต่ามประมวลกฎหมายแพ่งและ พาณิชยว์า่ดว้ยสาบสูญ 

3. ผูแ้ทนโดยชอบธรรม ผูอ้นุบาลหรือผูพ้ิทกัษ ์ ในกรณีท่ีผูเ้สียภาษีเป็นผูเ้ยาว ์ คนไร้ความ สามารรถ 

หรือคนเสมือนไร้ความสามารถ แลว้แต่กรณี 

4. ผูแ้ทนของนิติบุคคล ในกรณีท่ีผูเ้สียภาษีเป็นนิติบุคคล 
5. ผูช้˚าระบญัชี ในกรณีท่ีผูเ้สียภาษีเป็นนิติบุคคลเลิกกนัโดยมีการช˚าระบญัชี 

6. เจา้ของรวมคนหน่ึงคนใด ในกรณีท่ีทรัพยสิ์นท่ีตอ้งเสียภาษีเป็นบคุคลหลายคนรวมกนั 

มาตรา 48 ในกรณีท่ีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้างบนท่ีดินนั้นเป็นต่างเจา้ของกนั ให้ถือว่า เจา้ของทีดิน และเจา้ของส่ิง

ปลูกสร้างเป็นผูเ้สียภาษี  ส าหรับท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง ส่ิงปลูกสร้างท่ีตนเป็นเจา้ของ 



 

มาตรา 49 ให้ผูเ้สียภาษีช าระภาษีต่อองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ินตามจ านวนภาษีท่ีไดแ้จง้ประเมิน ณ สถานท่ี ดงัต่อไปน้ี 

1. ส˚านกังานเทศบาล ส าหรับที่ดินและส่ิงปลูกสร้างท่ีอยู่ในเขตเทศบาล 

2. ท่ีท˚าการองคก์ารบริหารส่วนต˚าบล ส าหรับที่ดินและส่ิงปลูกสร้างท่ีอยู่ในเขตเทศบาล 

3. ส˚านกังานเขตท่ีท่ีดินหรือส่ิงปลูกสร้างนั้นตั้งอยู ่ส˚าหรับท่ีดินหรือส่ิงปลูกสร้างท่ีอยูใ่น เขตกรุงเทพมหานคร 

4. ศาลาว่าการเมืองพทัยา ส าหรับที่ดินและส่ิงปลูกสร้าง ส่ิงปลูกสร้างท่ีอยู่ในเขตเมืองพทัยา 
5.ท่ีท˚การขององค์กรปกครองส่วนทอ้งถ่ินอื่นตามท่ีกฎหมายก าหนด ส าหรับท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง ส่ิงปลูกสร้างท่ีอยู่ในเขต

องคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน 

ในกรณีท่ีม่ีความจ˚าเป็น ผูบ้ริหารทอ้งถ่ินอาจก˚าหนดให้ใชส้ถานท่ีอ่ืนภายในเขตองคก์รปกครอง ส่วนทอ้งถ่ินนั้น เป็น

สถานท่ีส˚าหรับช˚าระภาษีตามวรรคหน่ึไดต้ามท่ีเห็นสมควร 

การช˚าระภาษีตามวรรคหน่ึง ให้ถือว่าวนัท่ีพนกังานเก็บภาษีลงลายมือช่ือในใบเสร็จรับเงิน เป็นวนัท่ีช าภาษี 



 

ประกาศราคาประเมนิทุนทรพัยท์ ีด่นิ/สิง่ปลูกสรา้งและอตัราราภาษที ี่

จดัเก็บ ณ ทีท่ าการ/สถานทีอ่ ืน่ในเขต อปท. 

(ตามหลกัเกณฑ/์วธิกีารทีก่ าหนด 

สง่แบบประเมนิภาษ ี(รายการ ราคาประเมนิฯทีด่นิ/สิง่ปลูกสรา้ง อตัราภาษ ี

จ˚านวนภาษ)ี ใหผู้เ้สยีภาษภีายในเดอืน ก.พ. 

ผูเ้สยีภาษ/ีไมเ่ห็นดว้ย 

ยืน่ค˚ารอ้งภายใน 30 วนั 

ผูเ้สยีภาษ/ีเห็นดว้ย 

รบัช˚าระภาษใีนก˚าหนด 

ผูเ้สยีภาษไีมเ่ห็นดว้ย ยืน่อทุธรณ์ภายใน 

30 วนั ตอ่คณะกรรมการพจิารณาอุทธรณ์ 

ขั้นตอนการปฏิบัติงาน การช˚าระภาษีที่ดินและส่ิงปลูกสร้าง 

 
 

 
 

 
 
 

ผู้บริหำรท้องถิ่นพิจำารณาค˚าร้องภายใน 30 วัน แจ้งผลพิจารณาค˚าร้องให้ผู้เสียภาษีทราบ 
 
 

 
 



 

คณะกรรมการพจิารณาอทุธรณ์ 

พจิารณาวนิจิฉยัอุทธรณ์ภายใน 60 วนั 

แจง้ผลภายใน 15 วนั 

ผูเ้สยีภาษไีมเ่ห็นดว้ยฟ้องศาลภายใน 30 วนั 

 
 

 



 

 

กฎหมายทีเ่กีย่วขอ้ง 

พระราชบญัญตัภิาษีทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้ง พ.ศ. 2562 


